
 

 

1 

 

,                                                                                                           Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 02 

DE SETEMBRO DE 2014. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pelo Vereador Márcio 

Luis Jaskulski.  Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José  Langhanz 

Joel Santos Subda, Juliano Tejada e Paulo Israel Longaray Martins. Ato contínuo, leitura e discussão 

da Ata da septuagésima  Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por 

sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do Convite da grande final da I Copa Chuvisca/Farmácia São José – 

Rede Tchê Farmácias de futebol de campo, oriundo da Secretaria de Educação, Cultura e Desporto. 

Leitura do ofício CO 12/2014 oriundo da Comissão de Orçamentos, Finanças e Controle Externo. 

Leitura do requerimento, oriundo do Vereador Helio José.  Dando continuidade, passou -----------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------ORDEM DO DIA ----------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, ausente o Vereador Mario Valdir. Leitura do Projeto de Moção nº 10/2014 de 

autoria do Vereador Paulo Israel. Leitura do Projeto de Moção nº 11/2014 de autoria do Vereador 

Cylon. Leitura do Ofício nº 207/2014, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

25/2014, que dispõe sobre autorização para venda de veículos e dá outras providências. A 

Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 25/2014 à Comissão de Orçamento Finanças e Controle 

Externo para sua análise.  Leitura do Ofício nº 208/2014, oriundo do Poder Executivo, encaminhando 

o Projeto de Lei nº 26/2014, que autoriza a retificar o artigo 1º da Lei Municipal nº 969/2014 e dá 

outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 26/2014 à Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação e de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua 

análise.  Leitura do pedido de indicação nº 272/2014 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede 

o apoio do plenário.” O pedido nº 272 apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador 

Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 273/2014 de autoria do Vereador Mario Valdir,   

onde pede o apoio do plenário.” O pedido nº 273 apoiado por sete Vereadores, com ausência do 
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Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 274/2014 de autoria do Vereador Mario 

Valdir, onde pede o apoio do plenário. “O pedido nº 274 apoiado por sete Vereadores, com 

ausência do Vereador Mario Valdir”. Leitura do pedido de indicação nº 275/2014 de autoria do 

Vereador Paulo Israel. O pedido nº 275 apoiado por sete Vereadores, com ausência do 

Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 276/2014 de autoria do Vereador Joel, 

onde pede o apoio do plenário” Vereador Joel: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui 

presente, esse pedido a gente está novamente trazendo ele e a gente espera porque foi prometido 

ao seu Clovis, colocariam quando pediam o local para fazer o retorno e o Seu Edivino também pediu 

para a gente, a gente encaminhou esse pedido no qual também falei com o Secretário, ele disse que 

iria tomar providências e até o momento não se viu nenhuma solução seria isso Presidente.”O 

pedido nº 276 apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do 

pedido de indicação nº 277/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel: “Presidente, destas pontes tem duas que estão com um maior  problema que essa 

ponte próxima a propriedade do Seu Luiz Hubner na Costa da Pitanga, essa ponte conhecida como 

Leni Martins na Costa da Pitanga. Essa ponte conhecida como Leni Martins desde dois mil e doze 

com aquela enchente caiu foi colocada e está lá ela. É conhecimento de todos e não tomam uma 

providência e essa outra conhecida como Luiz Hubner também está em péssimo estado a ponte de 

conservação e todas essas pontes há transporte escolar passando. “Então a gente pede para o 

Secretário e o Prefeito que tome providências e solucione esse problema, porque é o mínimo  que a 

comunidade  merece é ter umas estradas boas, pontes em condições de transitar.” O pedido nº 277 

apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de 

indicação nº 278/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 278 

apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de 

indicação nº 279/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano: “Senhor Presidente, imagina a insatisfação da secretária Carmelita, ter saído agora de 

licença e não ter conseguido contemplar pelo menos o Colégio Alaídes Schumacher Pinheiro, onde 

foi uma promessa até dela com a Diretora Magda Dupont, inclusive o Vereador Paulinho Longaray 

aqui na Sessão disse que essa  administração estava até com as tintas já compradas imaginava eu 

que já teriam que fazer o mais rápido possível. “Estou reiterando por diversas vezes, espero que 

essa seja a última que eu peço apoio ao plenário que seje muito grato se todos votarem a favor.” O 

pedido nº 279 apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do 

pedido indicação nº 280/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede apoio do plenário. 

Vereador Juliano: “Senhores Vereadores, reparem no pedido de indicação que em dois mil e três 
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foi um dos primeiros pedidos meu, número quatro, segunda Sessão que eu faço esse pedido de 

indicação. Se vai, estamos em eleição, estamos vivendo um momento de mudanças a ser 

confirmado em outubro e o nosso Município não foi contemplado por esse programa. Graças a Deus 

que os rumos para essa eleição estão correndo no caminho natural do seu leito está muito bem. 

Então espero que ainda há chance de o Prefeito encaminhar e o nosso Município ser contemplado 

por mais médicos, por uma saúde qualificada em nosso Município com esse programa que é o ESF, 

eu fico bastante feliz que os Vereadores votem  a favor.” O pedido nº 280 apoiado por sete 

Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 281/2014 

de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Já 

reiterado várias vezes, esse pedido até é lamentável de que a administração não tomou providências 

e que também essa Casa legislativa quanto a pessoa do líder do governo que representa essa Casa 

tomasse  providências, com certeza pressionado o governo e já deveria ser feito. A nossa parte nós 

como oposição temos que fazer o pedido e essa ponte interrompida a muito tempo, já citei outra vez 

que até uma caminhonete da Prefeitura também Um bem público ficou  trancado em cima da ponte, 

tem um borrachudo próximo a ela. Então está interrompido esse trajeto e se lamenta pela 

comunidade  que solicita a tanto tempo e simplesmente não é feito nada por eles . Então espero que 

na próxima sessão não sei se é preciso reiterar esse  novo pedido, muito obrigado.” O pedido nº 281 

apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de 

indicação nº 282/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio José: “ Também reiterar e se lamenta porque a comunidade procura tanto pagar horas 

máquina e a secretaria da agricultura diz que não está aceitando e também nem solucionando o 

problema que já existe de fichas atrasadas. E sabe que tem uma desigualdade com muitos 

contribuintes que tem serviços pagos em maio e não são feitos e tem pessoas que são conhecidas e 

chegadas ao governo e fez fichas em agosto final de agosto e já foram feitos os serviços, então 

vejam só a desigualdade. Então tendo e parceria e terceirizando esse tipo de serviço não vai ter 

essa desigualdade e vai ter muitos tratores no Município querendo fazer essa parceria porque vão 

ganhar e eu acredito que também vai ter economia nos cofres públicos, vai encurtar gastos com 

esse tipo de serviço terceirizado. Então se espera que seja feito para que se solucione o problema 

dos nossos agricultores, solicitam e não são atendidos na hora solicitada, muito obrigado.” O pedido 

nº 282 apoiado por sete Vereadores, com ausência do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido 

de indicação nº 283/2014 de autoria do Vereador Vino.  Leitura do pedido de informação nº 67/2014 

de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, 

passou-se ao---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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----------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE--------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- O primeiro 

inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo Senhor Presidente, Secretário,Vereadores, comunidade aqui 

presente, sejam muito bem vindos a Casa que representa vocês, a Casa que tenta sempre buscar 

soluções junto e execute  o que o  Legislativo pede e não deixo de deixar o recado aqui Presidente 

onde, é lamentável se a gente estar esperando tantas vezes um pedido que não é feito em nosso 

Município, por exemplo que nem as faixas de pedestres. O Vereador Paulinho Longaray já algum 

bom tempo já disse que tinham comprado à tinta que onde, um pedido da Ex-Secretária no momento 

Ana Carmelita estar licenciada tinha buscado junto ao Executivo prometendo para diretora do colégio 

Alaìdes Schumacher Pinheiro que ia fazer uma faixa de pedestre em frente do colégio e tive a 

resposta do Vereador  que já estava em mãos na Secretaria de obras fica  em breve já está. Meu 

pedido de indicação já vem andando já com segundo ano, para ser feito e nada é lamentável, um 

programa importantíssimo  que é o ESF estratégia da saúde familiar onde a gente amarga de olhos 

vistos os municípios vizinhos como Dom Feliciano, Camaquã, Cerro Grande do Sul, Cristal, médicos 

estrangeiros que vieram humanizar a medicina nos Municípios de médicos qualificados, médicos 

comprometidos com a  comunidade de Dom Feliciano, Cristal, Cerro Grande  e os demais municípios 

da nossa região Centro Sul, Chuvisca sempre fica  deixado em mãos porque? Porque o Executivo 

comandado pelo Senhor Prefeito Municipal Ervino Wachholz e Diego Muller são totalmente 

descrentes do programa Federal vindo do PT. A creche é uma reivindicação minha que tanto eu 

vinha falando e por várias vezes ouvia falar que no Município não tem condições de manter, o 

Município não pode fazer porque é um programa, pode mudar de governo e vai mudar de governo e 

o Município não ia ser contemplado, o que aconteceu que tiveram que fazer, foram obrigado por Lei 

fazer a creche no Município, queria eu que obrigassem também o Prefeito Municipal criar e botar o 

programa ESF no nosso Município para o nosso povo também ser contemplado, infelizmente ainda 

não é feito. Muitas coisas que a nossa administração está deixando a desejar está sendo refletida 

muito nessa campanha que hoje estamos travando, como tenho levado o nome do meu Deputado 

Mike Breer quarenta quatrocentos e Deputado Beto Grill, quarenta setenta o pessoal tem dito que a 

hora da mudança é necessária. E falando que é lamentável quando veio com o Deputado que faz 

parte da situação e a mesma história , as mesmas promessas que deixa desanimada a comunidade 

é uma pena, Senhor Presidente é uma pena vocês que estão nos assistindo aqui, isso acontecer. O 

nosso povo não deveria estar desanimado da política. Nosso povo tem que estar feliz tem que estar 

com vontade de sempre se aprofundar na política, porque ai que vem os resultados dos nossos 

impostos que nós pagamos, é da política que vem proporcionar a qualidade de vida que todos 
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merecem. É lamentável, mas é o que temos que temos ainda dois anos para sofrer nesse tipo de 

administração. “Tomara Presidente que mude para nós vim trazer boas noticias nessa tribuna.” O 

segundo inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, os colegas Vereadores, 

comunidade, as pessoas que estão aqui nos assistindo hoje é uma alegria a gente ter alguém aqui 

nessa Casa prestigiando. O que me traz a Tribuna queria deixar registrado aqui é a situação que se 

encontra as pontes no nosso Município. A gente já vem trazendo a várias sessões, falando com o 

Secretário foi falado, a comunidade procura o Secretário e fala, Vereador Helio fala, essa ponte do 

Adilino na Costa do Pinheiro, uma ponte que é muito útil naquela região, aquele travessão ali e não 

se toma providência. Aonde o próprio veículo da Prefeitura do município ficou ali empenhado e 

mesmo assim não tomaram uma solução. Esta ponte conhecida como Leni Martins desde de dois mil 

e doze o Ex-Prefeito já deixou essa herança. Essa outra ponte conhecida como Luis Hübenr próximo 

onde passa o Sentinela Tur que faz aquela linha até Camaquã, ônibus escolar, seguido a gente vê 

não é por falta de um Secretário porque a caminhonete seguido passa ali e até dá uma paradinha. 

Há uns vinte dias atrás param deram uma olhada, achei que iam tomar uma providência e até o 

momento nada. Então a gente fica triste por não ter até hoje achado uma solução esta administração 

por aquilo ali porque pode causar até uma tragédia porque não se sabe de que maneira está por 

baixo da ponte a manutenção daquela ponte a gente vem cobrando isso aí. Que seja tomado 

providência porque se não tem condições que não faz ou faça alguma coisa porque depois que 

acontece não adianta a gente chorar.” Vereador Juliano: “Permite a parte Vereador?”  Vereador 

Joel: “Com certeza.” Vereador Juliano: “Eu quero fazer parte desse discurso teu importantíssimo, 

veja bem, agora esses dias virou um ônibus. Vereador vem repetidamente várias vezes falando das 

possibilidades de acontecer uma tragédia, aconteceu em nosso município de virar um ônibus, 

poderia ser um ônibus escolar, então é lamentável Vereador tu ta tantas vezes falando, dizendo e 

ainda essa problema ainda não ser sanado em nosso município.” Vereador Joel:  “Com certeza 

Vereador Juliano. Acho que a gente tem que prevenir, sempre eu busco a gente conversar, ter um 

diálogo para que isso não venha causar uma fatalidade né Presidente desta Casa? Também acho 

que é entendimento a gente tem que cobrar da administração porque a gente é eleito pelo povo, a 

gente está aqui os Vereadores são a voz da comunidade, então a gente tem que buscar uma saída, 

tem que cobrar da administração não porque é oposição ou situação, mas sim porque é algo que 

vem ao encontro daquilo que a comunidade precisa e merece que é estradas em condições pra 

trafegar principalmente o transporte escolar. Seria isso Presidente.” O terceiro inscrito o Vereador 

Helio José: “Presidente, colegas Vereadores, as duas pessoas da comunidade que nos assiste é 

importante enquanto não há transmissão das sessões, que prestigiem e vejam o trabalho de cada 
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representante o que faz aqui nesta Casa Legislativa. Foi comentado aqui pelo colega que me 

antecedeu, sobre ponte, o fato que aconteceu em Camaquã pode acontecer como o Vereador 

Juliano colocou, pode acontecer a qualquer momento em nosso município, não é uma ponte que se 

encontra nesta situação, são várias pontes, até uma inclusive essa semana começaram o conserto, 

não sei se foi concluído. É uma ponte que fez aniversário, um ano, uma ponte que não dava 

passagem próxima à residência do pai do Prefeito que ele bem conhece a realidade, e são várias, 

então a qualquer minuto pode acontecer, tomara que nunca aconteça nem aqui nem qualquer lugar 

do mundo.” Vereador Juliano: “Uma a parte Vereador?” Vereador Helio José: “Pois não.” 

Vereador Juliano: “Eu quero salientar Vereador sobre estas situações ai que ocorrem é bastante 

complicado e esperamos que não ocorra, independente do município que seja, mas situação é a 

mesma e ontem tivemos audiência pública aqui e existe mais de um milhão de reais em caixa no 

governo do município, mais de um milhão de reais, então é descaso, o Prefeito não quer fazer. Se 

não tivesse dinheiro a gente concorda, fazendo um ano de aniversário Vereador, então para mim é 

descaso. Tem dinheiro porque não fazer, só para contribuir.” Vereador Helio José: “Então 

continuando, é lamentável o que ta acontecendo na localidade de Imbira no qual foi postado até pelo 

colega Vereador Juliano, o qual a gente fez um vídeo lá nessa localidade para  mostrar a realidade e 

ainda têm Vereadores e hoje até o Secretário da Administração tava aqui dizendo que é 

responsabilidade de Camaquã. Eu perguntei para ele Vereador quantos anos ele morava lá na 

localidade de Imbira? Quantos anos ele foi Vereador? Ele me respondeu que foram oito anos. E se 

algum dia ele solicitou que Camaquã fizesse o trajeto? Camaquã faz só até o falecido Silvio Gomes 

esquina, depois do Seu Edson Venzke, Camaquã só faz até ali esquina do Schemegel e Helmute 

Jacobsen sai na esquina e toda divisa quem faz é Camaquã, aliás, desculpa, Chuvisca, Chuvisca 

que patrola. A ponte Camaquã fez, é direito ele fazer metade. Mas nunca nem ele reivindicou, mas o 

problema que ta ali aquele lagoão que a gente tava pescando, aquilo ali o problema é de Chuvisca, 

porque aquela água entra na estrada, porque acima da cerca tem uma vala que não foi reaberta e 

ela derrama para dentro da estrada, então não é Camaquã que tem que resolver aquele problema lá. 

Camaquã se entra naquela propriedade vai estar invadindo a propriedade particular  de Chuvisca, 

não tem nada a ver com Chuvisca. Eu até disse e posso ir amanhã e com certeza vou mais no final 

da tarde vou lá e fazer mais uns vídeos se os Vereadores quiserem, vou fazer mais um, vamos 

mostrar direitinho mais ainda pra comunidade ver que a gente não ta mentindo. É problema de 

Chuvisca, água ta entrando na estrada porque não foi reaberto o dreno de cima. Quero aqui também 

parabenizar até o Márcio que se faz presente, no qual fiquei sabendo que passou no concurso, isso 

é gratificante ficar sabendo, importante assim pessoas da nossa comunidade, nada contra as 
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pessoas que vem de fora, mas muito mais importante é nós valorizar e torcer por essas pessoas da 

nossa comunidade que passou no concurso, então isso é importante a gente ficar sabendo. Eu fico 

só triste a forma de que foi conduzido partes do concurso porque sei que minha esposa foi 

convocada para trabalhar e trabalhou lá e no qual comentou que era bem rígido mais rígido do que 

uma prova do Enem. E deve ser assim, até os brincos por mais mínimos que sejam, mas tinham que 

ser  atados o cabelo tudo bem direitinho. Agora teve pessoas que deixaram sair que um concurso 

pode ser anulado, quanta gente vai ser prejudicada, o Márcio que estudou isso aí, esteve presente, 

fez tudo direitinho, mas como que deixaram sair prova que não pode ser, saíram provas pra casa, 

tem xeros de provas tem gente que entrou com recurso, provas. Para concluir, isso eu lamento, eu 

não tenho conhecimento, mas me ligaram, eles me pediram ajuda, mandei aqui para a Secretária a 

Secretária Lúcia ali me ligou perguntando como era para atender o morador, ai eu dei alguma 

orientação que eu pude fazer. E lamento se este fato foi verdadeiro, eu lamento de ter pessoas 

incompetentes que fizeram, deixaram acontecer isso para prejudicar as pessoas que passaram. 

Então eu lamento se aconteceu esse fato dessas atitudes, muito obrigado.” O quarto inscrito o 

Vereador Paulo: “Quero cumprimentar o Presidente, segundo Secretário seu Cylon que está à 

Mesa, demais colegas Vereadores, também comunidade que está juntamente aqui no plenário. 

Quero deixar aqui meu registro à Brigada Militar de Chuvisca completando dezesseis anos que estão 

instalados no município e que vem prestando um bom serviço a esse município. A gente tem visto 

municípios vizinhos como Dom Feliciano assalto, policiais sendo mortos, Amaral Ferrador há pouco 

tempo não foi resgatado o dinheiro que foi roubado. Em outras cidades a gente acompanho por 

meios de comunicação nos jornais e a gente tem visto muitas vezes o bandido tendo êxito, tendo 

vantagem e nesse município um assalto que aconteceu acabou com a prisão de dois, três e na 

ocasião um morto e regatado o dinheiro do banco. Um assalto no seu Edson Venzke na época tinha 

mercado, Elio Müller e a Brigada sempre presente prestando bom serviço. Quero deixar aqui a 

minha homenagem à Brigada Militar do município de Chuvisca. Também separei aqui pedido do 

Vereador Juliano para levar ao Secretário de Obras, vou diretamente falar com ele mais uma vez a 

respeito desta faixa que haviam me falado que já tinham sido compradas as tintas e eu continuo aqui 

afirmando se não foi pintado não foi por culpa minha, o Secretário sabe o que faz, não posso mandar 

na secretaria. Deixei separado também aqui o pedido do Vereador Helio a respeito da contratação 

dos tratores, também quero conversar com o Prefeito amanhã quero ir ao gabinete para saber o que 

se pode fazer, se há uma probabilidade de que isso aconteça, atendendo os nossos colonos, com 

certeza merecem. Também pedido do Vereador Juliano para que seja mandado para esta Casa as 

estradas que estão sendo patroladas por Chuvisca que fazem divisa com Camaquã para saber quais 
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são as divisas. Dá pra ver talvez o Vereador não sabe onde ficam as divisas, se pesca em lugar que 

pertence à Camaquã, ônibus tomba em município de Camaquã e dizem que é Chuvisca. Não foi 

numa ponte foi numa lombada que o ônibus voltou e acabou duas pessoas, dois trabalhadores se 

ferindo no acidente, sendo que foi chamado ambulância para socorrer na Capelinha Santo Antonio, 

três pessoas, então não foi no município de Chuvisca. O Vereador Joel também falava aqui das 

pontes, mas ainda está cruzando transporte escolar e linha coletiva também nessas pontes, e disse 

o Vereador aqui que sabe-se lá  como é que tão as pontes por debaixo, o Vereador ainda não entrou 

debaixo da ponte pra olhar a situação dela para depois fazer o pedido. Nesta Casa o Vereador Helio 

fez um pedido para consertar uma ponte aqui no Pinheiro aonde eu passo com o ônibus escolar com 

mais de quarenta alunos, só o ônibus dá mais de dez mil quilos e não tem uma prancha despregada 

e foi feito um pedido aqui, então acho que a pessoa tem que ver melhor. Voltando a pescaria é 

importante quem tem, consegue fazer esse tipo de coisa, eu se tivesse condições até pescava 

também. Se eu tivesse um sogro pra cuidar da minha casa, do meu filho, da minha esposa eu teria 

tempo de sobra para pescar até onde não existe peixe. Se eu tivesse um emprego que a população 

pagasse meu salário parado como a gente às vezes vê por este Brasil a fora pessoas assim, vai 

arrumar tempo para pescar onde que não tem peixe, até onde não tem peixe vai ter gente, vai ter um 

meio de pescar, mas como a gente tem que levantar cedo para fazer o transporte escolar tem que 

trabalhar, tem uma família, uma casa para cuidar, não tem as mesmas sortes que certas pessoas 

têm. Deixo o meu agradecimento aqui Senhor Presidente.” O quinto inscrito o Vereador Alcindo: 

“Meu boa noite Presidente, Vice-Secretário que está fazendo parte da Mesa, colegas Vereadores, 

aos nossos munícipes que se fazem presente hoje aqui também e falando um pouquinho de 

concurso também sabe-se que teve no Município. A gente quer parabenizar o Marcio que aqui se 

encontra pela colocação dele conseguiu passar essa etapa e hoje temos um aprovado aqui que é 

gente nossa do nosso Município para trabalhar  aqui, garanto que o interesse dele vai ser bem maior 

que qualquer de um dos outros municípios que vem a se instalar porque quem é nascido daqui tem 

que fazer o Maximo pelo Município  deles. Então meus parabéns e que possa fazer um bom trabalho 

para todos nós desse Município e sendo assim também fica acredito que melhor para você que é já 

é morador daqui e com certeza gosta desse Município. Seguindo mais a diante, esse Município teve 

esse concurso, diz que foi bastante concorrido teve bastante participantes onde eu já vi os dados de 

mil cento e quarenta e seis participantes escritos, duzentos e noventa e oito aprovados na prova 

teórica e na pratica  isso ai caiu para bem menos, que muitas vezes por descuido até como se sabe 

que teve participantes que não colocaram o cinto, deixaram a porta do veiculo aberta e saíram 

andando e já desclassifica. Então é bastante rígido mesmo, mas é uma empresa que faz ela deve ter 
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as qualificações para isso e o Município é obrigado a fazer esses concursos, está na Lei 

caracterizando assim mais transparência e igualdade e oportunidade para todos que não são só do 

Município  pode vim gente de fora como já dizia mês passado que pessoas do nosso Município 

também fizeram concurso e até estão trabalhando em outros municípios faz parte. Tivemos nesse 

domingo a prova de montam Bike a sétima etapa aqui no nosso Município onde foi bastante 

concorrido, bastante participantes  e teve um evento bonito que até o clima favoreceu para isso na 

noite de sábado  tivemos quase que um temporal uma ventania, chuva. Mas no domingo teve 

bastante bom o tempo e deu uma boa prova, onde ficaram muito satisfeitos, na segunda teve a 

abertura da semana da pátria também onde continua, hoje tivemos aqui na Câmara também algo 

diferente foi entoado o  Hino Nacional logo ao começarmos essa Sessão. Teve audiência pública na 

segunda aqui na Câmara onde eu faço parte, sou Presidente da Comissão de orçamento, Finanças 

e Controle Externo onde, tivemos a presença de vários Vereadores, mas infelizmente mais uma vez 

de poucos participantes da comunidade onde seria importante mais participantes da comunidade 

para essa realização com certeza e os demais sucessos nessas leis de orçamentos, onde designa 

valores para cada setor. Falando um pouquinho de estradas. Conversando com o Prefeito mais uma 

vez diz que eu manteria contato com o Prefeito e o Secretário sobre a estrada da Imbira, até peço 

desculpas para os colegas Vereadores talvez ele traga  a pescaria deles mas, o que eles querem é 

que concluam aquele trabalho que é divisa com Camaquã, espero que o prefeito no nosso Município 

realmente logo faça diz ele que vai fazer aquilo onde eu disse também que já argumentado por um 

primo meu que já fazia aquele serviço onde tirava areia anteriormente daquele arroio uns anos atrás 

e fazia aquele trabalho ali de escoamento ao lado também para dar condições naquela estrada hoje 

não faz mais. Então já disse o que deveria de fazer além de colocar um aterro um cascalho naquele 

buraco. E assim  dando um bom andamento para quem possa usufruir daquela estrada. Também 

com relação às pontes realmente eu particularmente muitas vezes falei ao administrativo onde 

concordava em lugares em muitas pontes essas principalmente nesse arroio menor , que eu sei que 

é um gasto bem maior mas colocasse aqueles canos de concreto grandes que a galeria em vez de 

pontes porque nossos governantes passados realmente fizeram bons trabalhos em muitas pontes 

mas todas elas dão manutenção, arroios é difícil a passagem  hoje onde tem pontes, mas vem esse 

problema  de dar manutenção, depois eu sigo então Presidente, obrigado por enquanto.” O sexto 

inscrito o Vereador Marcio: “Meu boa noite aos colegas Vereadores, comunidade presente, 

também venho parabenizar então a secretaria Municipal de Educação Cultura e Desporto na pessoa 

da Diretora da cultura na realização da sétima etapa de Montam Bike no Município de Chuvisca, 

aonde o número de participantes vem crescendo a cada edição e já são revelados até mesmo 
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pessoas do nosso Município ai que estão gostando da pratica do esporte,  e porque não deles 

seguirem então e competir em outros municípios  também  levando o nome de Chuvisca as outras 

localidades. Logo após a realização dessa etapa, fomos servir também um belíssimo almoço pela 

equipe da comunidade São José e a tarde então foi a premiação aos vencedores dessa etapa, 

sétima etapa zona sul de Montam Bike. No sábado também tivemos na escola Santa Luzia uma 

homenagem aos dias dos pais e também foi feita uma homenagem aos motoristas de ônibus que ali 

fazem os itinerários escolares, após essa homenagem foi sorteado e feito seis equipes para que os 

pais pudessem se divertir um pouquinho com o futebol de salão e assim todas as equipes 

participaram e se divertiram, não competiram foi mai uma diversão porque todos ganharam 

medalhas, todos ganharam premiação e estava ali todo mundo até mesmo foi servido um salsichão 

com pãozinho aos pais ali pela participação que estiveram na tarde de sábado. Falava também o 

Vereador Juliano a questão de o Município ter um milhão em caixa, isso vem até mesmo ao encontro 

quando foi a troca de Prefeito quer nem todos os recursos são  e podem serem feitos pontes que 

nem se referia o Vereador. Aqui nós tivemos a compra de três veículos aonde esse um milhão é que 

deve estar incluído que são em torno de duzentos e trinta mil que tem ali só para compra de 

veículos, então não dá para tirar esses duzentos e trinta mil ali e fazer ponte como se referia o 

Vereador. Então são casos que são recursos vinculados, são exatamente para compra daquilo dali, 

se foi colocado dessa maneira que o Município tem um milhão e não faz porque não quer, é um 

entendimento que as pessoas terão de uma forma equivocada e até mesmo errada. O Município  

tem trabalhado em cima das pontes, foi feita aquela ponte lá em baixo da Ordanila e essas pontes 

como dizia o Vereador Paulinho todas elas estão sendo, estão cruzando aquela ponte que o 

Vereador Joel falava lá eu passei com o caminhão carregado  com adubo, com truck carregado lá 

que pesa muito mais que Um ônibus com as crianças e tivesse que quebrar, ela teria que ter 

quebrado naquela hora ali que caísse com o caminhão, com adubo com alguma coisa e não um 

ônibus com crianças. Então ela tem sustentação então e assim na medida do possível elas serão 

feitas que os recursos que estão ai estão tentando serem administrados para que sejam divididos  de 

igual maneira a todas secretarias e que não faça de repente todas as pontes tem que ser feitas e 

falta de recurso na saúde ou na educação ou até mesmo na agricultura. Quanto às provas, eu não 

tomei parte totalmente, mas sei que vários concursos após um determinado horário a empresa libera 

para que as provas sejam levadas para casa. Então depende da determinação do concurso e como 

que eu vou fazer um recurso para empresa se eu não tive nem com a minha prova. Eu  não vou 

gravar cinquenta ou cem questões que estão  lá naquela prova, como é que eu propor um recurso 

contra a empresa ou contra uma questão se eu não tenho uma prova para mim fazer o envasamento 
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nisso ai. Então depende do concurso, as provas são liberadas num determinado horário e as provas 

são liberadas e os alunos podem levar as provas para casa. Eu não estou afirmando que este foi 

isso ai, mas eu já fiz vários concursos que aconteceu isso ai. Passou-se um horário  e assim as 

provas são liberadas num determinado horário  e o aluno  que está fazendo o concurso pode levar a 

sua prova que assim se embase e faça a  sua defesa em cima daquelas questões. Sei que meu 

tempo já está acabando teria outros assuntos, então deixamos para próxima, seria isso ai por hoje 

meu muito obrigado.”O Presidente Vino chamou o Vice-Presidente Alcindo para fazer parte da 

Mesa.” Presidente Vino: “ Boa noite ao Marcio, colega que não me recordo o nome agora, o 

Valdeci lá da Costa do Pinheiro que seja bem vindo, volte sempre para escutar e ver nosso trabalho, 

vou parabenizar o Marcio também que eu tenho certeza que esse vai trabalhar o amor ao teu 

Município que bom que nada contra as pessoas de fora que vem aqui fazer concurso. Parabéns, por 

conseguir, tenho certeza que vai trabalhar por amor ao nosso Município. Também foi bastante 

transparente como até o Vereador Helio falava que a  mulher dele tinha trabalhado lá também. Então 

isso mostra que o concurso foi bem transparente bem rigoroso, inclusive meu genro até rodou só por 

simplesmente não colocar o cinto de segurança passou todas questões, só não passou porque não 

colocou cinto. Se a parte mais fácil ele não fez então acabou rodando, então coisas que acontecem. 

E quero também parabenizar aos diretores e professores que organizaram um belíssimo show eu me 

surpreendi sinceramente, fiquei muito contente com o talento que nós temos dos nossos jovens aqui 

dentro do Município, sexta de noite lá no ginásio  onde assistimos o Show de talentos. Olha eu 

sinceramente eu fiquei abismado, fiquei muito contente com os nossos jovens. Eu até perguntei se 

era jovens aqui do Município que eu não conhecia, como também a filha do seu Gayeski, Gilberto 

Gayeski, fazendo aquele Show não me lembro de quem era  a outra filha também que estava 

fazendo malabarismo. Então olha eu fiquei abismado com o talento que esses jovens apresentaram 

lá, parabenizar essa iniciativa que foi tão boa, até inclusive meu caçulinha também estava junto, em 

um grupo lá também que receberam troféu até me surpreendi com meu próprio guri, que estava 

apresentando o que apresentaram lá. E ntão, olha foi excelente, foi muito bom, isso mostra que 

nosso Município tem condições, basta nós incentivar, nós ter esse lazer dentro do nosso Município. 

E a partir daí também a comunidade falando sobre cinema que esses tempos teve, eu não participei 

mas já várias pessoas me comentaram que foi muito bom o cinema lá, foi no parque de eventos que 

teve, então as pessoas me pediram a partir disso ai eu fiz o pedido de indicação, vamos estudar com 

o Prefeito para ver se tem a possibilidade, de nós ter no mínimo, que não seja uma vez por mês, que 

seja de dois em dois meses , em três em três meses, cinema dentro do nosso Município, aonde que 

nós podemos juntar nossa família ir lá tomar um chimarrão, olhar um cinema, e acho que seria muito 



 

 

12 

 

bom e muito importante para nossa comunidade e nossos jovens. Então são coisas que cada vez 

mais a gente quer incentivar o lazer o esporte dentro do nosso Município, que eu acho muito 

importante, porque graças ao incentivo ao lazer eu estou aqui hoje representando uma vaga na 

Câmara, porque eu me tornei um líder através do esporte. Então eu sempre valorizo o esporte, tudo 

que é esporte dentro do Município é útil é valioso. Também falando sobre apoio de Deputado que 

Vereadores que aqui me adiantaram estavam falando  sobre apoio, também estou trabalhando  em 

prol ao Município apoiando Deputado que já ajudaram o Município que com certeza vão ajudar de 

novo, então é importante  a gente apoiar os Deputados que realmente estão envolvidos com o 

municípios que vão apoiar o Município. Que já fizeram alguma coisa pelo nosso Município. Também 

sobre o que o Vereador Paulo e o Vereador Helio estavam comentando sobre os tratores, alugar 

tratores, prestar serviços aos nossos agricultores, também já tive em conversa com o Prefeito sobre 

isso ai, então é importante também que nos atenda os nossos colonos, que as vezes chove e a 

secretaria da agricultura não consegui atender em tempo esses nossos colonos. Então é muito 

importante porque a planta de fumo é uma planta que quando chega naquele ponto tem que ser 

levada para a lavoura e tem que plantar se não perde o ponto. Que nem a gente já tinha comentado 

sobre o concurso, que foi muito importante também para o nosso Município. É uma pena que a gente 

sabe que vários rodaram aqui dentro do Município, que tenho certeza que iam prestar um bom 

trabalho para o nosso Município. Então foi bastante rigoroso, foi nada contra as pessoas de fora, 

mas que nem algum Vereador  estava comentando aqui antes estávamos comentando, uma pessoa 

que é aqui de dentro sempre vai trabalhar ao amor do nosso Município, então acho que o Município 

ganha com isso, todo mundo ganha com isso. Então, por hoje seria isso ai, meu muito obrigado.” O 

Vereador Juliano fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Fazendo parte da 

parabenização sobre o encontro comemoração do dia dos pais, que foi realizado no colégio Santa 

Luzia, onde meu filho estuda, filho do Joel, filho do Marcio. Confraternizemos, a gente esteve 

presente  com o Vereador Helio, tivemos fazendo uma confraternização no jogo de futebol, onde foi 

bastante atrativa, se divertimos bastante, teve uma disputa, mas uma disputa Leal, uma disputa que 

todos queriam ganhar, mas todos respeitaram num sentido muito bonito, simples mas bem 

aconchegante e legal. E também falar aqui do show de talentos, que a direção do colégio Alaides 

Schumacher Pinheiro, na condição da diretora Magda Dupont Tejada. Ela fez um show de talentos 

com seus estudantes, instigando os alunos a interpretar e fazer um verdadeiro show para os seus 

pais e para aqueles que estavam. Me lembro Senhor Presidente quando minha prima, a Magda, veio 

até mim pedir para eu ajudar ela a buscar os pais que votassem nela a diretora. Conhecendo ela 

como eu conheço, pela sua garra e determinação e a vontade que ela tem de trabalhar para o nosso 
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Município, não medir esforços de ajudar ela. Infelizmente, ouvia muitos contrários elas falar cada 

bobagem, cada preconceito que hoje ela demonstra que a mudança sempre vem a melhorar. E ela 

mostrou, está mostrando e vai fazer muito mais, coisas que tinha ficado um pouco parado,grandes 

eventos como esse no Alaídes. Espero que seu exemplo seja seguido sempre porque o ano que 

vem  tem  nova eleição e o que vim faça que nem ela, então deixo aqui registrado o parabéns e cedo 

uma parte ao Vereador Joel.” Vereador Joel: “Vereador Tejada, brilhante essas palavras, acho que 

vem fazendo um trabalho muito bom na escola Alaides e quero também pegar um tempinho para 

falar sobre pontes, aonde falavam ali da  manutenção que o Vereador não olhou, eu olhei, se eu fiz 

esse pedido foi porque eu olhei as pontes. Se eu moro, lá não vou saber o estado, agora vem um 

Vereador querer falar bobagem ali. E eu quero vou fazer um pedido de informação para o 

engenheiro da prefeitura  ou o Prefeito que faça da maneira que ele quiser um laudo sobre essas 

duas pontes, atestando a qualidade então dessas pontes de transitar. Eu quero que ele me assine 

atestando e o Vereador que achar que aquelas pontes tem condições que assine atestando que ela 

tem condições de transitar em cima de umas pontes com aquela manutenção  que elas tem lá, seria 

isso.” O Vereador Helio José fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Para concluir 

também o Vereador Paulinho que me antecedeu ele disse que também um dia eu citei uma ponte  

que ele passa com um ônibus de não sei de quantas toneladas, quando eu fiz aquele pedido eu já 

tinha foto da travessa debaixo daquela  ponte, que estava quebrada e pena que no dia  meu celular 

estava sem carga, ainda tentei até reanimar ele ainda mas não deu tempo se não eu ia mostrar bem 

quem é que é o mentiroso. Todos os pedidos que eu fiz até hoje e estou fazendo todos eles eu tenho 

provas que são verdadeiros e está lá quebrado até hoje. Tem travessa quebrada e se for como o 

Vereador Joel comentou de pedir lá e para o transporte escolar com mil e seis mil não faz se vão 

atestar mesmo a minha responsabilidade vai para os itinerários escolares, que são várias que estão 

e que não tem condições de pagar. E quero falar sobre o projeto vinte e cinco aqui até foi comentado 

e aqui está pedindo para gente autorizar a venda de uma Kombi e de um gol e aqui esse projeto vem 

para gente analisar na Comissão que fala no valor de cem mil, o Município possui cem mil reais e o 

valor de cem mil ou é duzentos ou é cem, está bem confuso. E aqui diz ainda que o Município possui 

um valor de setenta e cinco mil oriundo do ministério da saúde para Comissão de um Pick-up quatro 

por quatro, jamais isso ai eu vou autorizar e vou aceitar comprar uma caminhonete 4x4, isso ai 

acostumado é o Vice-Prefeito que é acostumado a andar de camin0honetona isso ai é um absurdo 

comprar uma caminhonete quatro por quatro e botar a rodar para Porto Alegre para levar pessoas da 

saúde. Quantos gols compra no valor dessa caminhonete? Compra três gols no valor dessa 

caminhonete qual a manutenção desses três gols o exemplo uma Speen de sete lugares, 
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caminhonete de cinco e sete lugares, a manutenção de pneus que dá numa caminhonete 4x4 com a 

roda dezesseis ou dezessete um valor de mil e poucos reais cada pneu, um absurdo só porque o 

Vice era acostumado de andar em caminhonete gabinada ele quer comprar uma caminhonete 

gabinada quatro por quatro isso é um absurdo, então vejam como é colocado certas coisas no 

Município, pensando em conforto para si, mas não em conforto para comunidade que trabalha, que 

soa para pagar esses impostos, muito obrigado.” O Vereador Alcindo fez o uso da palavra nos 

seus três minutos de líder: “Então seguindo aqui no raciocínio que eu estava falando sobre pontes, 

eu já sugeri e acho ainda viável mesmo sendo mais caro que se faça uma galeria naqueles tantos 

quadrados como se diz, para substituir certos pontilhões por ai. É mais caro não tem duvida, tem que 

fazer uma estrutura tem que fazer mas, acredito que vai durar muito mais, nada é impossível contra 

a natureza, contra o tempo  se sabe que pode danificar também porque aqui no nosso Município 

muitos até nem talvez não são sabedores mas na época de ainda que pertencíamos ao Município 

mãe de Camaquã, nós tínhamos umas pontes aqui  no Passo das Almas aqui um morador próximo 

ali, talvez se lembrem dessa ponte, que era umas das melhores que nós tínhamos nessa região que 

era uma ponte de concreto, o que a natureza fez uma enchente, derrubou com tudo está lá enterrado 

e nem se vê aonde que está a ponte, não quer dizer que não vai derrubar a ponte, pode ser a melhor 

ponte se Deus quiser elimina e não tem erro.”O Vereador Joel pediu uma parte. Vereador Joel: 

“Eu acho que assim igual o Senhor está falando, eu acho que não acontecer nada com o tempo 

assim se a gente não está livre, mas eu acho que a manutenção paga, sabia a diferença, essa ponte 

que o Senhor está falando assim de concreto, com passar do tempo ela se torna barata, porque não 

tem manutenção.” Vereador Alcindo: “Exato colega Vereador Joel é o meu entendimento, também 

só que por vezes as vezes faltam recursos e se apela para esse lado e tem as manutenções que vão 

levando os valores dia-a-dia também no nosso Município. E falando aqui um pouquinho já em 

esclarecimentos para o colega Vereador Helio que aqui antecedia que acha um absurdo, não 

defendendo o Vice-Prefeito, mas isso não é norma dele, não é pedido dele, essa caminhonete quatro 

por quatro que vem para saúde. Pelo que eu sei esse programa, contempla e  é  com esse tipo de 

veiculo, querendo é aquele se não quer não ganha nada. Então eu acho que nessas situações de 

ganhar ou não sendo esse veiculo que seja esse veiculo e que seja um bom veiculo, acredito eu que 

até seja a Diesel onde trará mais economia também é mais gasto por um lado, mais economia pelo 

outro. E é um veiculo que tem uma boa durabilidade que a gente sabe, eu entendendo um pouco de 

veiculo de caminhonete ou qualquer outro veículo menor tem uma boa durabilidade também. E o que 

eu já soube desse projeto setenta e cinco mil vem a contemplar esse veiculo e em contra partida a 

Prefeitura tem que entrar com alguma coisa fora desse setenta e cinco mil, então o que eu sei para o 
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momento já também como membro da Comissão eu posso adiantar esse assunto e vamos pedir 

mais esclarecimentos, para me interar mais nesse assunto, meu muito obrigado.” “O Vereador 

Juliano pediu uma parte”. Vereador Juliano: “Só para o Vereador falaste que tinha falado com o 

Prefeito que essa semana iam fazer a estrada lá da Imbira, que nossa pescaria ia acabar essa 

semana que vem é com certeza estará sendo patrolado e arrumado aquilo lá? Vereador Alcindo: “ 

Eu não coloquei data mas eu disse que em breve, que foi mais um pedido que eu reiterei porque em 

breve ali sairá o campeonato de MotoCross naquela localidade e seria um acesso muito importante  

pra aquela região.”Vereador Juliano: “Essa semana então não podemos dizer que ficaria pronto.” 

Vereador Alcindo: “ Não vou citar datas porque não me passaram o dia exato mas espero que em 

breve, seja concluída e realmente o que eu posso te dizer que por um lado vai ficar bom, que a 

estrada vai dar acesso, mas por outro lado vai estragar a pescaria mas, meu boa noite a todos muito 

obrigado.”E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 09 DE AGOSTO  DE 2014, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA”.  

 


